

德院清风

2025年第1期（总第15期）

德州学院纪委

2025年3月

一、纪法课堂月月学

党中央决定，自2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。中央八项规定精神是新时代共产党人作风建设的重要遵循，彰显着我们党勇于自我革命的鲜明品格。广大党员干部要不断增强遵规守矩意识，切实把中央八项规定精神内化于心、外化于行，不断筑牢廉洁自律思想防线，以永远在路上的坚韧和执着贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神。

中央八项规定

中共中央政治局2012年12月4日召开会议，审议中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

（一）要改进调查研究，到基层调研要深入了解真实情况，总结经验、研究问题、解决困难、指导工作，向群众学习、向实践学习，多同群众座谈，多同干部谈心，多商量讨论，多解剖典型。

（二）要精简会议活动，切实改进会风，严格控制以中央名义召开的各类全国性会议和举行的重大活动，不开泛泛部署工作和提要求的会，未

经中央批准一律不出席各类剪彩、奠基活动和庆祝会、纪念会、表彰会、博览会、研讨会及各类论坛；提高会议实效，开短会、讲短话，力戒空话、套话。

（三）要精简文件简报，切实改进文风，没有实质内容、可发可不发的文件、简报一律不发。

（四）要规范出访活动，从外交工作大局需要出发合理安排出访活动，严格控制出访随行人员，严格按照规定乘坐交通工具，一般不安排中资机构、华侨华人、留学生代表等到机场迎送。

（五）要改进警卫工作，坚持有利于联系群众的原则，减少交通管制，一般情况下不得封路、不清场闭馆。

（六）要改进新闻报道，中央政治局同志出席会议和活动应根据工作需要、新闻价值、社会效果决定是否报道，进一步压缩报道的数量、字数、时长。

（七）要严格文稿发表，除中央统一安排外，个人不公开出版著作、讲话单行本，不发贺信、贺电，不题词、题字。

（八）要厉行勤俭节约，严格遵守廉洁从政有关规定，严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定。

违反中央八项规定精神具体表现

违反中央八项规定精神问题主要是涉及“四风”方面的违纪行为，具体分为形式主义、官僚主义和享乐主义、奢靡之风两大类。

第一大类：形式主义、官僚主义问题(4大类表现)

（一）贯彻党中央重大决策部署有令不行、有禁不止，或者表态多调门高、行动少落实差，脱离实际、脱离群众，造成严重后果。

（二）在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、

不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展。

（三）在联系服务群众中消极应付、冷硬横推、效率低下，损害群众利益，群众反映强烈。

（四）文山会海反弹回潮，文风会风不实不正，督查检查考核过多过频、过度留痕，给基层造成严重负担。

第二大类：享乐主义、奢靡之风问题(6大类14种表现)

（一）违规收送名贵特产和礼品礼金

包括2种表现：

1. 违规收送名贵特产类礼品。
2. 违规收送礼金和其他礼品。

（二）违规吃喝

包括2种表现：

1. 违规公款吃喝。
2. 违规接受管理和服务对象等宴请。

（三）违规操办婚丧喜庆

（四）违规发放津补贴或福利

（五）公款旅游以及违规接受管理和服务对象等旅游活动安排

（六）其他

包括7种表现：

1. 违规配备和使用公车。
2. 楼堂馆所问题。
3. 提供或接受超标准接待。
4. 组织或参加用公款支付的高消费娱乐健身等活动。
5. 接受或提供可能影响公正执行公务的健身娱乐等活动。

6. 违规出入私人会所。
7. 领导干部住房违规。

二、警示案例月月看

本期“警示案例月月看”违规收送礼品礼金典型案例 2 个，涉案党员干部利用职务便利收受贿赂，为他人谋取利益。这些高校党员干部理想信念丧失，背弃初心使命，在党的十八大后不收敛不收手，性质严重，影响恶劣，均被开除党籍、开除公职，并受到法律的严惩。

警示教育案例 1 湖北中医药大学原副校长何绍斌收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡，接受可能影响公正执行公务的宴请等问题。2017 年 7 月至 2023 年 7 月，何绍斌先后收受武汉某咨询公司实际控制人张某某等 16 名管理服务对象所送高档香烟 91 条、高档白酒 66 瓶、高档礼品 2 盒、高档服装 3 件以及礼金、消费卡 1.9 万元；先后 4 次接受某医药公司副董事长马某某和某药业科技公司销售副总监曾某某等 2 名管理服务对象安排的宴请，席间饮用高档白酒，相关费用共计 4.22 万元由马某某和曾某某承担。何绍斌还存在其他严重违纪违法问题。2024 年 1 月，何绍斌被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

警示教育案例 2 兰州交通大学原省委常委、副校长李宗义长期违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排，长期借用管理服务对象车辆等问题。2013 年至 2024 年，李宗义在担任甘肃机电职业技术学院党委书记，兰州交通大学省委常委、副校长期间及退休后，长期收受多名下属、私营企业主所送礼品、礼金及购物卡；多次接受可能影响公正执行公务的高档宴请，饮用高档白酒、食用高档菜肴；与家

人在节假日共同接受私营企业主安排的旅游活动，相关费用由私营企业主支付；长期借用管理服务对象车辆。李宗义还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

【案例评析】

习近平总书记曾告诫党员干部，人情味要有，党性原则更要强。收送名贵特产和礼品礼金往往披着传统礼数中“礼尚往来”的外衣，实质却成了滋生腐败的起点。党的十八大以来，党中央对“四风”问题和违反中央八项规定精神问题下大力气查处，收受礼品礼金问题得到有效遏制。但在党中央三令五申下，仍有少数党员干部视若无睹、充耳不闻，不收手、不收敛，顶风违纪，最终受到党纪国法的严惩。

收送礼品礼金的背后，实际是利益交换，实质是权力的衍生品，送礼行为就是向党员干部攻击的“糖衣炮弹”，腐蚀党员干部使其背离党的宗旨，以权谋私。有些党员干部抵制不住诱惑，从战战兢兢收受烟酒茶、小红包等开始，到肆无忌惮收受贵重礼品、巨额礼金，一步步滑入腐败堕落的深渊。

高校党员干部要从案例中汲取教训，时刻牢记党员身份，脑子绷紧一根“弦”，心房多上一把“锁”，要管住“手”和“嘴”，严守公私界限，泰然面对诱惑，不越红线、不踩底线，始终做秉公用权、清正廉洁的好干部。

【小提示】

违规收送礼品礼金的主要表现形式：

- （一）收送实物形式的礼品礼金，如土特产品、电子产品、现金等。
- （二）收送有价证券支付凭证等财产凭证。

(三) 通过电子红包、线上转账、电子礼品卡、购物卡、代金券、提货卡等衍生工具收送礼品礼金。

(四) 收送名贵特产，如高档烟酒、珍稀药材、天价茶叶、名贵木材、珠宝玉石、名瓷名画等。

(五) 其他违规收受礼品礼金问题。

三、廉洁文化月月谈

本期“廉洁文化月月谈”摘录了党的十八大以来习近平总书记关于中央八项规定的部分重要论述，供党员干部学习。

新一届中央领导集体要定规矩，这（指《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》——编者注）是很重要的规矩。没有规矩，不成方圆。从我们在座各位做起来，新人新办法。制定这方面的规矩，指导思想就是从严要求，体现党要管党、从严治党。党风廉政建设，要从领导干部做起，领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正，焉能正人。最重要的就是要防微杜渐，不要“温水煮青蛙”。

——2012年12月4日在中央政治局会议上关于改进工作作风、密切联系群众的讲话

改进工作作风的任务非常繁重，八项规定是一个切入口和动员令。八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求。“善禁者，先禁其身而后人。”各级领导干部要以身作则、率先垂范，说到的就要做到，承诺的就要兑现，中央政治局同志从我本人做起。

——2013年1月22日在第十八届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话

中央八项规定出台后，广大党员、干部从文山会海和接待应酬中解脱

出来，工作方式和生活方式发生明显转变，大多数干部觉得解脱了、身心舒畅，家庭也有亲切感了。整天喝得醉醺醺的，舒服吗？同时，也有少数干部感到有些不适应了，有的快下班了还没有人邀约聚会就觉得心里有些空荡荡的，甚至发出了“为官不易”的感叹，甚至有人说“官不聊生”了。看来，减少应酬要进一步提倡，健康的工作方式和生活方式要进一步提倡。

——2014年3月18日在河南省兰考县委常委扩大会议上的讲话

党的十八大后，党中央从立规矩开始，首先制定了八项规定，随后陆续出台一系列制度。各级根据中央八项规定精神，在联系服务群众、规范权力运行等方面制定和修订了一批工作制度和管理制度。制度笼子越扎越紧，针对干部工作生活的监督制度已基本建立健全，下一步就是要严格执行。

——2015年1月13日在第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话

党的十八大之后，党中央讨论加强党的建设如何抓时，就想到要解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。后来决定就抓八项规定，下口就要真正把那块吃进去、消化掉，不要这吃一嘴那吃一嘴，囫圇吞枣，最后都没有消化。我们抓住作风建设这条主线，一以贯之，步步深入。中央政治局从自身做起，形成以上率下的良好氛围。

——2016年1月12日在第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话

党的十八大以来，八项规定一子落地，作风建设满盘皆活，八项规定成了改变政治生态和社会面貌的标志性举措。

——2017年12月25日、26日在中央政治局民主生活会上的讲话

党的十八大以来，我们直面党内存在的种种问题和弊端，从制定和执行中央八项规定破题，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题，推动了全面从严治党，推动了党风、政风、社风好转。党的十九大之后，我们针对新情况新问题，修订了中央八项规定实施细则，继续落实中央八项规定精神。中央政治局的同志要带头严格执行中央八项规定精神，同时要从严抓好分管地方和部门贯彻执行中央八项规定精神的工作。要聚焦突出问题、紧盯关键节点，下大气力解决“四风”问题，不能虎头蛇尾，不能搞成“半拉子工程”，更不能搞形式走过场。

——2018年12月25日、26日在中央政治局民主生活会上的讲话

中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。

——2019年1月11日在第十九届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的讲话

党的十八大以来，我们坚决贯彻中央八项规定精神，向“四风”不懈斗争，取得很大成果，但作风积弊还没有根除，有些问题依然以变相和地下的状态存在着。比如，请客吃饭问题依然存在，公开的宾馆、饭店不敢去了，就转入机关食堂、私人会馆、私人别墅等地，灯红酒绿、推杯换盏，一些干部、老板就通过这种场合勾兑感情、进行利益交换。还比如，一些地方领导干部利用名贵特产、特殊资源谋私利的问题依然存在，包括名酒、名烟、名茶、玉石、虫草等都被用来讨好领导、打点关系，送字画、工艺品、文物等“雅贿”问题也依然存在。“尽小者大，慎微者著。”我们必须保持定力、寸步不让，守住重要节点，紧盯薄弱环节，防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大。对不知敬畏、挑战纪律的要严肃处理、以儆效尤。

——2020年1月13日在第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议上的讲话

要坚持全面从严、一严到底，对群众反映强烈的公款吃喝、餐饮浪费等歪风陋习露头就打、反复敲打。对形式主义、官僚主义要毫不妥协，针对不同时期、不同地区、不同层级突出问题，全面检视、靶向纠治。要警惕主观主义、长官意志问题，防止不顾实际乱加码、乱作为，持续为基层松绑减负，树立重实干、重实绩的用人导向，督促全党担当尽责、干事创业。

——2021年1月22日在第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话

守住拒腐防变防线，要从小事小节上守起。小洞不补，大洞吃苦。一个人蜕化变质往往是从吃喝玩乐起步的。为什么党中央要从八项规定入手抓党风廉政建设？就是因为“四风”和腐败问题互为表里，是腐败滋长的温床。但是，尽管党中央三令五申，仍有些人置若罔闻、顶风违纪。八项规定是党中央立下的铁规矩，决不能不当回事。有的人认为，吃吃饭、喝喝酒是人情世故，觉得抹不开面子。有什么抹不开面子的？是遵规守纪重要，还是人情往来重要？这个问题都想不清楚，还能干什么事！

——2022年3月1日在2022年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话

制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。

——2023年1月9日在第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话

要以党的政治建设统领党的建设各项工作，推动全面从严治党向纵深发展。巩固拓展主题教育成果，推进党纪学习教育常态化长效化，持续落实中央八项规定精神推动转变作风，激励广大干部继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，树立和践行正确政绩观。驰而不息抓好反腐败斗争，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。强化对权力运行的制约和监督，教育引导干部增强拒腐防变能力。

——2024年12月17日在听取海南省委和省政府工作汇报时的讲话

深入推进风腐同查同治。不正之风和腐败问题相互交织，是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争要着力解决的突出问题。要始终坚持零容忍，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，念好“紧箍咒”，严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题，督促党员、干部“勿以恶小而为之”，坚决反对特权思想和特权现象，树牢正确权力观、政绩观、事业观。

——2025年1月6日在第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议上的讲话

发送：各党委（党总支），机关各部门，教辅各单位

德州学院纪委

2025年3月26日印发
